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НЕОБХІДНІСТЬ ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ У НАВЧАННІ ГЕОГРАФІЇ  

В ОСНОВНІЙ ШКОЛІ
У статті розкривається питання необхідності формування економічної компетентності 

учнів у навчанні географії в основній школі.
Ключові слова: компетентність, економічна компетентність, освітня компетенція.

Сучасні економічні, політичні й соціальні зрушення в суспільстві висувають нові вимоги 
до учнів, до їх вміння гармонійно співіснувати із суспільством, знати свої права та обов’язки, 
самостійно обирати свій шлях у житті, вміти правильно приймати рішення в умовах вибору, 
реалізувати свої здібності.

З огляду на це формування та розвиток людини є однією з актуальних проблем, що стоять 
перед педагогічною наукою і практикою.
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ПРОФЕСІЙНА СПРЯМОВАНІСТЬ НАВЧАННЯ ВИЩОЇ 
МАТЕМАТИКИ СТУДЕНТІВ ЕКОЛОГІЧНИХ СПЕЦІАЛЬНОСТЕЙ

У статті розглянуто питання математичної підготовки інженерів-екологів, наведені при-
клади професійно спрямованих задач з вищої математики.

Ключові слова:  вища математика, екологія, професійна спрямованість.

На сучасному етапі розвитку нашої країни внаслідок промислової діяльності виникли 
численні екологічні проблеми. Зокрема, гостро стоять проблеми нестачі питної води, 
порушення гідродинамічного режиму підземних вод, забруднення поверхневих вод, ґрунтів, 
порушення земної поверхні, забруднення повітря тощо. Ці та ряд інших негативних факторів 
сприяють стрімкому розвитку відносно молодої прикладної науки «Екологія».  В умовах еколо-
гічної катастрофи, що спостерігається майже у всіх областях  України, підготовка інженерів-
екологів набуває важливого значення.

До екологів висувається низка вимог, а саме: наявність екологічної свідомості, еколо-
гічних знань і умінь; здатність професійно орієнтуватися в нестандартних і не прогнозованих 
екологічних ситуаціях;  здатність  обирати модель дослідження і розв’язання поставленої 
проблеми; здатність прогнозувати наслідки своєї професійної діяльності, давати конкретні 
рекомендації щодо практичної діяльності; уміння проводити екологічний моніторинг. Численні 
вимоги потребують від інженерів-екологів ґрунтовних знань з фахових і фундаментальних 
наук. Рівень же опанування цими науками у майбутнього еколога суттєво залежить від рівня 
його математичної підготовки. 

Дисципліни, які надають спеціальні фахові знання і формують практичні навички з 
подальшої професійної діяльності, базуються на знаннях, що отримані під час вивчення 
математичних курсів. Без перебільшення можна сказати, що основою для формування навичок 
фахівця - еколога є математичні дисципліни, в тому числі – дисципліна «Вища математика».

Природно, що екологічні спеціальності є нематематичними. Тому, при математичній 
підготовці студентів даної спеціалізації  виникає ряд специфічних проблем. До найбільш 
суттєвих з них слід віднести:
•	 великий	розрив	у	часі	між	вивченням	курсу	вищої	математики	і	курсів	спеціальних	

дисциплін, що використовують його. Наприклад, на спеціальності 6.040106 «Екологія, 
охорона навколишнього середовища та збалансоване природокористування» курс вищої 
математики викладається в перших двох семестрах. Курс «Технологія очищення стічних 
вод», що використовує певні розділи вищої математики, викладається в шостому семестрі. 
Між названими курсами немає жодної дисципліни, яка б дозволила студентам не втратити 
необхідні навички розв’язання математичних задач;

•	 відірваність	курсу	вищої	математики	від	професійних	завдань.	Студенти-екологи		не	бачать	
зв’язку математики з майбутньою діяльністю за фахом, не уявляють чи можна буде вико-
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Слід підкреслити, що формування економічної компетентності в основній школі – не 
данина моді, не поточна кон’юнктура, не реакція на збільшення попиту на економічні знання. 
Економічна компетентність накладає відбиток на загальний світогляд людини, що впливає на 
його культурний рівень, сприяє виробленню адекватних уявлень про дійсність, яка оточує. 
Економічна компетентність допомагає учням отримати більш повне уявлення про форму-
вання й розвиток суспільства, дає їм змогу сформувати цілісну картину навколишнього світу, 
визначити свою життєву позицію [3; с. 153].

Виходячи зі сказаного, необхідно наблизити зміст навчання до змісту життя; спрямувати 
навчання на пояснення життєвих ситуацій і підготовку компетентної людини. Зміст освіти має 
бути осучасненим таким чином, щоб випускники могли швидко адаптуватися в самостійному 
житті, цілеспрямовано використати свій потенціал як для самореалізації в професійному й 
особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави.

Чинними навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів передбачено 
вивчення навчальних предметів — «Основи економіки», «Географія світового господарства 
з основами економіки», «Економічна і соціальна географія світу» та варіативних курсів — 
«Комерційна географія»,

«Основи підприємницької діяльності», «Основи споживчих знань», «Фінансова матема-
тика», які забезпечують певною мірою знання основ економіки учнів. Поступове переведення 
компетентнісної ідеї на рівень її обов’язкової нормативної реалізації в основній школі основною 
метою природничої підготовки учнів визначає формування економічної компетентності.

Проблеми вдосконалення змісту й методики навчання географії та економіки на сучас-
ному етапі досліджували вітчизняні економ-географи й методисти М. Багров, М. Баранський, 
Н.  Бірюкова, Ф.  Заставний, Л.  Круглик, П.  Масляк, М.  Пістун, А.  Сиротенко, О.  Топузов, 
О. Топчієв, Б. Яценко та інші.

Вітчизняні науковці, проводячи дослідження з проблеми використання компетентніс-
ного підходу, виділяють такі напрями досліджень: -компетентнісний підхід в освіті (Н. Бібік, 
І. Зязюн, О. Овчарук, О. Пометун); професійна компетентність керівника загальноосвітнього 
навчального закладу (В. Маслов, В. Бондар, Г. Єльникова); професійна підготовка на основі 
стандарту компетентності (Л. Кравченко, В. Аніщенко, А. Михайличенко); професійна 
компетентність учителів (О. Савченко, Н. Лісова, В. Стрельніков, Л. Шевчук);  окремі види 
компетентностей: життєтворча компетентність (І. Єрмаков, І. Ящук), етична компетент-
ність (Л. Хоружа), соціальна компетентність (В. Ковальчук), цивілізаційна компетентність 
(К. Корсак), економічна компетентність (О. Ануфрієва, Г. Дмитренко).

Питання аналізу формування економічної освіти, а також удосконалення змісту еконо-
мічних понять розглянуто в працях як вітчизняних (П. Єщенка, Ю. Пахомова, І. Радіонової), 
так і зарубіжних економістів і відомих менеджерів (В. Аносова, А. Аменда, Р. Капелюшнікова, 
Р. Кійосаки, К. Макконела, Р. Манна, Е. Дж. Майєра, Б. Райзберга).

Наявність значної кількості наукових праць, однак, не дає змоги всебічно розкрити 
необхідність і проблему формування економічної компетентності учнів основної школи  у 
процесі навчання географії.

Мета статті – актуалізувати і окреслити необхідність формування економічної компе-
тентності в основній школі у процесі вивчення географії.

Головною метою модернізації освіти є досягнення її нової якості, в рамках компетент-
нісного підходу.

Само поняття «компетентність» розуміють як:
– задану соціальну вимогу (норму) до освітньої підготовки фахівця, необхідну для його 

якісної продуктивної діяльності у відповідній сфері [2];
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–  спеціальну здатність, необхідну для виконання конкретної дії в конкретній наочній області, 
що включає вузькоспеціальні знання, навички, способи мислення і розуміння відповідаль-
ності за свої дії [3: 159];

–  сукупність взаємозв’язаних якостей особи (знань, умінь, навичок, способів діяльності), 
предметів, що задаються по відношенню до певного кола, і процесів необхідних, щоб якісно 
і продуктивно діяти по відношенню до них [4].

У документах, матеріалах ЮНЕСКО окреслюється коло компетенцій, які вже повинні 
розглядатися всіма як бажаний результат освіти. У доповіді міжнародної комісії за освітою 
для XXI століття «Освіта: прихований скарб» Жак Делор, сформулював «“чотири стовпа”, 
на яких ґрунтується освіта: навчитися пізнавати, навчитися робити, навчитися жити разом, 
навчитися жити» [5], чим і визначив основні глобальні компетентності. Зимня І. О. [6] 
виділяє три основні групи компетентностей: компетентності, що відносяться до самого 
себе як до особи, як суб’єкта життєдіяльності; компетентності, що відносяться до взаємодії 
людини з іншими людьми; компетентності, що відносяться до діяльності людини, виявля-
ються у всіх її типах і формах. А. В. Хуторським [4] виділений наступний перелік ключових 
освітніх компетенцій: ціннісно-смислова, загальнокультурна, учбово-пізнавальна, інфор-
маційна, комунікативна, соціально-трудова, компетенція особового самовдосконалення.

До ключових компетенцій відноситься і освітня компетенція [2] – «вимога до освіт-
ньої підготовки, виражена сукупністю взаємозв’язаних смислових орієнтацій, знань, умінь, 
навичок і досвіду діяльності учня по відношенню до певного кола об’єктів реальної дійсності, 
необхідних для здійснення особистої і соціально значимої продуктивної діяльності». Існує 
багато різних думок з питання класифікації і виділення найважливіших компетенцій. 
Незалежно від авторів і способів класифікації, економічна компетентність завжди висувається 
як одна з найбільш важливих.

Таким чином, компетентність – це: 
1)  професійно сформована якість особистості; 
2)  властивість особистості, яка сприяє продуктивному розв’язанню поставлених завдань. 

Для подальшого формування й розвитку компетентності основою є компетенція.
Під «економічною компетентністю» О. Ануфрієва вбачає «сукупність економічних знань 

та практичних умінь, досвіду, економічної культури та мислення, наявність стійкої потреби 
та інтересу до професійної компетентності» [3].

Економічна компетентність, будучи одним з перших інструментів створення засобів 
адаптації особистості до соціально-економічних змін, служить способом розвитку особистості, 
поширення економічних знань, засобом формування людського капіталу.

За Співаковським О.В.[7], «… саме шкільному курсу географії необхідно відвести 
чільне місце для підготовки нового покоління до змін у способах життєдіяльності людської 
цивілізації». Концепція 12-річної середньої загальноосвітньої школи, критерії оцінювання 
навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти та інші базові освітянські 
документи ґрунтуються на компетентнісній стратегії. Зокрема, у Концепції розвитку 12-річної 
середньої загальноосвітньої школи, виділені наступні завдання: виховання школяра як грома-
дянина України, здатного здійснювати самостійний вибір і приймати відповідальні рішення 
у різноманітних життєвих ситуаціях; формування бажання і уміння вчитися, виховання 
потреби і здатності до навчання упродовж усього життя, вироблення умінь практичного і 
творчого застосування здобутих знань; становлення в учнів цілісного наукового світогляду, 
загальнонаукової, загальнокультурної, економічної, технологічної, комунікативної і соціальної 
компетентностей [8; с. 41]. Отже, формування багатьох професійних компетенцій закладається 
саме у шкільному віці.
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Освоєння студентами технології проведення вебінарів та конференцій дає можливість 
розвинути всі складові ІК-компетенції. Покращуються навички інформатичної складової 
(програмне забезпечення, робота з web-камерою, інтернет-платформами), інформаційної 
(активне оперування інформацією в режимі он-лайн), комунікаційної (створення та підтри-
мання інтернет-комунікації впродовж певного терміну – 45-60 хвилин). До того ж засвою-
ються правила комп’ютерного спілкування – етикету, розширюється спектр дискурсивної 
компетентності філологів, іншими словами, відбувається поєднання дискурсивних практик і 
інформаційно-комунікаційних технологій. Крім того, відбувається вдосконалення професійної 
компетентності – студенти засвоюють методику викладання мови і літератури за допомогою 
ІКТ, отримують необхідні знання, уміння, навички, а також досвід дистанційного навчання 
дітей.

Інші жанри комп’ютерного дискурсу в педагогічній діяльності також мають певний 
методичний і дидактичний потенціал, тому введення їх у канву педагогічного дискурсу є 
прийнятним у комплексі методів формування інформаційно-комунікаційної компетенції 
бакалаврів філології.

Розглянемо методичні та дидактичні можливості комп’ютерного дискурсу в сфері педаго-
гічного дискурсу. Для унаочнення навчального матеріалу на етапах мотивації, актуалізації, 
викладу нової теми можливе використання демонстраційних ресурсів у форматі відео, аудіо, 
електронних презентацій. Відповідно подібні дидактичні матеріали міститимуть тексти усної 
та писемної форм навчального спрямування, зображення, схеми, таблиці (педагогічний і 
науковий дискурс), зразки текстів художньої літератури, інших стилів (художній, офіційно-
діловий, розмовний та ін. дискурси) тощо. На етапах первинного застосування отриманих 
знань на практиці, а також у самостійній і/або творчій роботі доцільне використання пошуково-
довідкових ресурсів – електронних словників, енциклопедій, пошукових браузерів тощо 
(науковий і педагогічний дискурс у комп’ютерному форматі). Для відпрацювання навичок та 
контролю засвоєння усталених алгоритмів дій прийнятне використання тренінгово-контр-
ольних ресурсів – програм-тренажерів (комп’ютерний дискурс у сфері педагогічного дискурсу) 
[7]. Отже, комп’ютерний дискурс активно використовується у сфері педагогіки, зокрема в 
роботі учителя-словесника, з методичною і дидактичною метою в таких напрямах, як форму-
вання стійкого інтересу учнів до навчального предмету на всіх етапах уроку; підготовка до 
ЗНО; активізація творчого потенціалу учнів; наукові дослідження [7].

Частиною професійної компетентності філолога є дискурсивна компетентність, яка 
формується в процесі підготовки у вищому навчальному закладі. Комп’ютерний дискурс 
як засіб формування інформаційно-комунікаційної компетенції, є невід’ємною складовою 
і формування дискурсивної компетентності учителя-словесника, отже його освоєння є 
обов’язковим для бакалаврів філології. Ознаки комп’ютерного дискурсу, стилістичні особли-
вості, правила етикету, жанрові різновиди, методичні та дидактичні можливості відносно 
педагогічного дискурсу позиції можуть входити у змістові модулі для різних дисциплін 
освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів, що вивчаються філологами у складі 
загальних навчальних дисциплін (мова, література, лінгвістика, методика викладання 
мови і літератури), а також у ряді спеціалізованих дисциплін, спрямованих на формування 
ІК-компетенції.

Таким чином, процес формування ІК-компетенції бакалаврів філології поєднує два 
інституціональні дискурси (комп’ютерний і педагогічний). У дискурсивній компетентності 
філологів необхідним компонентом є комп’ютерний дискурс, що має високий методичний 
та дидактичний потенціал як засіб формування інформаційно-комунікаційної компетенції 
бакалаврів філології Врахування взаємозв’язку дискурсивних практик і інформаційно-комуні-
каційних педагогічних технологій дозволить оптимізувати і активізувати процес формування 
ІК-компетенції, підвищити її якісний показник.
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До жанрів комп’ютерного спілкування відносять також електронну пошту, чат, форум, 
електронні дошки оголошень, вебінари, комп’ютерні конференції. Серед зазначених жанрів 
найбільше виділяються комп’ютерна конференція та вебінар. Вебінар – це особливий тип 
веб-конференцій. На початку появи Інтернету даними термінами називали гілку форуму, 
пізніше – спілкування в режимі реального часу. Сьогодні вебінари використовуються в рамках 
системи дистанційного навчання. Вони можуть включати сеанси голосувань і опитувань, що 
забезпечує повну взаємодію між аудиторією та ведучим, можуть мати функцію анонімності 
або «невидимості» користувачів, завдяки чому учасники конференції можуть не знати про 
присутність один одного.

У вебінарах можуть брати участь від одного до кількох сотень учасників, з них один 
або кілька виступають у якості ведучих (спікерів). Але існує певна різниця між вебінаром 
і веб-конференцією: вебінар зручніше проводити з аудиторією до 20 осіб, щоб легше було 
спілкуватися, відстежувати зворотній зв’язок і спрямовувати виступ. Веб-конференції, як 
правило, проводять на великі аудиторії, а матеріали заздалегідь розміщують на порталі 
або розсилають на електронну пошту. Спікеру обов’язково допомагає модератор, який 
слідкує за чатом і матеріалами веб-конференції. Тривалість вебінару і веб-конференції 45-60 
хвилин, хоча веб-конференція може тривати і близько 3 годин. Крім того, існує ще один тип 
веб-конференції – промовебінар: виступ спікера або тренера перед основним вебінаром, 
тривалістю від 3 до 12  хвилин. Як правило, промовебінари передають учасникам інфор-
мацію про правила вебінару, спікера, тему тощо. Досвідчені тренери встигають протягом 
промовебінару дати практичні інструменти для участі в основному вебінарі. Основна мета 
на промовебінарі – дотримання регламенту та етичних норм, забезпечення активної роботи 
аудиторії, зворотного зв’язку.

Вебінари дозволяють проводити онлайн-презентації (Power Point), тренінги, синхронно 
переглядати сайти, відео файли та зображення, спільно працювати з документами та додат-
ками (Word, Excel тощо). Веб-конференція виконує функцію онлайн-уроку, адже надає 
можливість спілкування з конкретною аудиторією в реальному часі за допомогою тексів, 
набраних на клавіатурі, а також за допомогою голосу і відео. Як і під час аудиторного уроку, у 
веб-конференції забезпечується візуальний контакт, інтерактивне спілкування, демонстрація 
наочності, графічна підтримка пояснень учителя і опитування учасників [6, с. 54-60]. Таким 
чином, вебінар є синтезом найбільш використовуваних на сьогодні ІКТ:
· Слайдові презентації (зазвичай створюються за допомогою Power Point та зберігаються у 

форматі pdf).
· Відео через web-камеру.
· VoIP (аудіозв’язок через комп’ютер).
· Веб-тури – коли інформація про сеанс може бути передана іншим учасникам для унао-

чнення матеріалів.
· Запис (розміщується за унікальною веб-адресою з метою подальшого перегляду \ прослу-

ховування будь-яким користувачем Інтернету).
· Дошка для коментарів, на якій усі можуть залишати примітки чи коментувати пункти 

слайдової презентації).
· Текстовий чат — для питань і відповідей учасників конференції. У чаті можливе як групове 

(повідомлення видно всім учасникам), так і приватне спілкування (розмова між двома 
учасниками).

· Голосування та опитування (дозволяють ведучому опитувати аудиторію, надаючи на вибір 
кілька варіантів відповідей).

· Робочий стіл/спільне використання додатків (коли учасники можуть переглядати все, що 
показано ведучим веб-конференції). Це є важливою функцією програм для організації 
конференц-зв’язку. Тобто один учасник веб-конференції може передати контроль над 
додатком (наприклад, таблицею чи ін.) будь-якому іншому учаснику.
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На нашу думку, особливу увагу при формуванні економічної компетентності необхідно 
приділити учням основної школи. Адже саме у цьому віці пізнавальні інтереси стають більш 
стійкими; з’являються нові, досить сильні мотиви навчання; змінюються критерії самооцінки 
й оцінки навколишнього; досягаються якісні зміни у способах навчальної діяльності; зміцню-
ється воля і характер, прагнення до неформального спілкування і лідерства [8; с. 43]. Саме у 
цьому віці стає можливим систематичне формування економічної компетентності майбут-
нього громадянина і фахівця.

Визначення та узагальнення науково-педагогічних джерел свідчить про те, що економічна 
компетентність здійснюватиметься найефективніше, якщо:
–  в процесі основної освіти буде пробуджений інтерес до економіки як сфери життєдіяль-

ності людини та людського суспільства;
–  здійснюватиметься системний підхід до організації економічної компетентності учнів у 

навчанні географії, забезпечений спільною інтегрованою діяльністю педагогів;
–  здійснюватиметься спеціальна підготовка вчителів освітньої установи, спрямована на 

підвищення професійної компетентності в галузі економіки та педагогічного управління 
навчальним і освітнім процесом;

–  навчально-виховний процес буде економічно спрямованим (через зміст матеріалу, що 
вивчається, організацію навчальних занять, практичну діяльність учнів).

Отже, спрямування освітнього процесу на формування й розвиток в учнів ключових 
економічних компетентностей у навчанні географії можливе лише шляхом розвитку пізна-
вальних здібностей, формування позитивної мотивації, потреби у самопізнанні, самореалізації 
та самовдосконаленні.
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The article deals with the need of formation of economic competence of students in teaching geography 
in elementary school.
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